《生命的福音》讲义 耶稣的比喻(5) 大筵席的比喻:论谦卑

亲爱的朋友、弟兄姊妹,今天我们探讨"耶稣的比喻"系列——"大筵席的比喻:论谦卑"这个题目。

我希望大家留意大筵席的比喻,这个比喻记载于路加福音第十四章。

耶稣又对请他的人说: "你摆设午饭或晚饭,不要请你的朋友、弟兄、亲属,和富足的邻舍,恐怕他们也请你,你就得了报答。你摆设筵席,倒要请那贫穷的、残废的、瘸腿的、瞎眼的,你就有福了! 因为他们没有什么可报答你。到义人复活的时候,你要得着报答。"同席的有一人听见这话,就对耶稣说: "在神国里吃饭的有福了!"耶稣对他说: "有一人摆设大筵席,请了许多客。到了坐席的时候,打发仆人去对所请的人说: '请来吧!样样都齐备了。'众人一口同音的推辞。头一个说: '我买了一块地,必须去看看。请你准我辞了。'又有一个说: '我买了五对牛,要去试一试。请你准我辞了。'又有一个说: '我买了五对牛,要去试一试。请你准我辞了。'又有一个说: '我才娶了妻,所以不能去。'那仆人回来,把这事都告诉了主人。家主就动怒,对仆人说: '快出去,到城里大街小巷,领那贫穷的、残废的、瞎眼的、瘸腿的来。'仆人说: '主阿,你所吩咐的已经办了,还有空座。'主人对仆人说: '你出去到路上和篱笆那里,勉强人进来,坐满我的屋子。'

这是神的话。

在过去几个讲题中,我们所看到耶稣的比喻,都是关于神的国。我们常常争论,究竟我们的 社会是否比十年前或二十年前更好,我们的城市是不是变得更好了,我们的国家是不是进步 了。这些争论其实都是针对在程度上非常微小的差异。事实上,数百年来、数千年来,在战 争、种族主义、不公义、家庭破裂、暴力、精神病患、罪案、疾病、死亡、寂寞、关系疏离 的冲击下,所有文化都已经完全被弄得支离破碎。换句话说,每个世代都存在这些问题,只 是程度上有所差异而已。

事实上,在人类可追溯的历史中,每个社会都曾经充斥着各种疏离、崩裂的情况。所以,几乎所有的文化中,都存在一些古老的传说和深奥的神话,它们大多有这样的主题: "世界从前不是这样的。它曾经光明亮丽,清洁无瑕,后来却堕落了。它败坏了,可是有一天它会被修正过来,它会复原,它会痊愈。"所有古老的神话都是在传扬这种思想: "海底下的地会升起,所有灾难、疾病和黑暗的事都会除掉。"英国著名学者、作家及神学家鲁益师(C. S. Lewis)在《魔戒》一书中写道:

灰烬中有一团火将被点燃 在黑暗之处将发出一道光 裂口将被翻新,变得锋利 那没有冠冕的将再次为王

所有古老的歌都围绕这样的主题。所有古老的神话都有这样的思想。所有与人类历史的开端有渊源的文化都明白事情从前不是这样子的。终有一天,以前的一切都会再现。不管怎样,它们都有着这样的信念。当耶稣基督来到世上,祂称自己为人子。祂一直称自己为人子。我们读到这句话的时候,觉得它对我们来说并没有什么特别的意义。我们只是觉得:"你当然是人子了。不然你还可以是什么呢?"可是当犹太人听到耶稣所传讲的话,却有不一样的想法。

人子是犹太一个最古老的预言中的关键人物,有关预言记载于但以理第七章。这个预言指出在未来,一个伟大并充满威严的人物会出现在天堂,祂会站在亘古常在者的右边。祂就是人子,祂会医治全地,祂会修补所有裂口,祂会擦去所有眼泪。所以,你会明白为什么当耶稣基督出现并说:"我是人子,我已经带来了神的国。"所有人都会如此兴奋。

耶稣并不只是说: "如果你投票支持我,我会使通胀率降低。" 祂是说: "我是人子,我会带来神的国。我要带来神彻底的改变。神就是藉着我带来改变。如果你接受我,我会将神更新一切的能力带进你的生命,它会彻底改变你与神的关系,你与自己的关系,你与你本性的关系。我会将神国的权能带进你的生命,再藉着你带入世界。"这是一个伟大且令人惊叹的宣告。耶稣的意思是: "不管怎样,所有古老的传说和预言都是指向我的,人们所等待的国度就是我带来的国。"

在过去几个讲题中,我们一直在学习耶稣有关天国的教导。今天,这个大筵席的比喻将带给我们另一堂重要的课。这个比喻告诉我们,神的国是一场大筵席,但不是你们所想象的那种筵席。这是为谦卑人所设的筵席。这是一场筵席,但这场筵席是为谦卑人所设的。让我把这一点清晰分明地告诉你们,因为主的晚餐就是根据神国的筵席、救主的筵席,以及羔羊的婚宴这一整个概念而来的。主的晚餐预示了将来的大筵席。神的国并不是虚无缥缈的空中楼阁,今天你就可以在筵席中有份,你可以在神国里吃饭。神的国是一场大筵席,却是一场为谦卑人所设的筵席。

我来简单解释一下。首先,耶稣回应了一个人的话。在第 15 节,有人对耶稣说: "在神国里吃饭的有福了!"享受筵席可以暂时使你不再饥饿,可以暂时除去你的忧伤。这个人其实是在说: "但是神的国将要来到,在末日,我们会进入神的国。到那时候,将会有一场大筵席,终结世上其他的筵席。在那天,我们不会再感到饥饿,也不会再不快乐了。"

耶稣说这个比喻的时候,祂实际上是点头说:"对,没错。神的国就是一场大筵席。"为什么耶稣这么说呢?我们不要忽略它的含义。你还记得耶稣所行的第一件神迹是什么吗?我们以前说过的。约翰福音第二章记载了耶稣所行的第一件神迹,祂行了什么奇事呢?祂去了一个婚宴,在那里祂行了第一件神迹——就是把水变成好酒,并且将一场平凡的婚宴变成极棒的筵席。这是耶稣所行的第一件神迹。

请记住一点,新约圣经中的"神迹"一词,也可译作"记号"。为什么称为记号呢?因为耶稣所行的神迹,不仅纯粹为了展现超自然能力,也是一些标记——超自然的标记。它们是记号,是耶稣用来揭示自己身份的方式。为什么祂在世上所行的第一件用来揭示自己身份的神迹,竟然是一场前所未见的美好筵席呢?为什么祂不做其他事情呢?为什么祂不做一些较为严肃的事情呢?

如果你对耶稣所行的事大惑不解,说:"那真是莫名奇妙!为什么耶稣在世上所行的第一件神迹,竟然是关于一场筵席?"那么你根本不知道祂的身份。难道你真的以为基督信仰基本上只是要求人不苟言笑,洁身自爱,规行矩步吗?只是要求人去派发福音单张,定期参与赈济穷人的活动,生活循规蹈矩吗?这样的生活毫无乐趣,却是你进入天堂所要付出的代价,是这样吗?基督信仰是这样子的吗?

不是。耶稣基督反而说神的国是一场大筵席。祂说: "我就是筵席的主。我要带来欢庆快乐。我转脸看过的地方,树木都要发出笑声,喜乐歌唱。我脚所走过的地方,连沙漠也要长出绿草。在我举起王杖的地方,都必定会有无法阻挡的喜乐。"耶稣说神的国是关乎欢庆快乐。如果你不明白这一点,并且对于耶稣竟会用神迹去举行筵席而大惑不解,你就不知道祂的真正身份了。

耶稣向那个人说这个比喻,真正的用意其实是要告诉他:"对啊,完全没错。神的国就是一场大筵席,可是它并不是你想象中的那种。"如果你想要举办一场盛大的宴会,你想要举办一场引起全城讨论的宴会,你通常会邀请那些最出众的人,那些最风趣幽默的人,那些志同道合的人,那些受欢迎、人人都想与他交往的人。你想邀请那些最有自信的人,你想邀请那些最受注目的人。

神的国是一场大筵席,它会取代其他所有筵席,但是它并不是你所想象的那种筵席。想要进去坐席,你必须谦卑下来;想要享受筵席,你必须谦卑下来;想要经历神国的大能,你必须谦卑下来。这与你所想象的截然不同。耶稣在比喻中向你显明,只有那些谦卑的人才可以经历神国的大能,可以讲入神的国,可以承受神国的一切好处。

现在,我要告诉你们四种谦卑的模式。你必须谦卑下来,不然就不能进入神的国。除此之外,如果你不能一直保持这四种谦卑的状态,即使你进入了神的国,也无法经历到神国的喜乐,也无法经历神国的大能。我们来看看这四种谦卑的模式。首先,耶稣告诉你,你要谦卑地等候神的国,第二,你要谦卑地接受这顿免费的筵席,第三,你要谦卑地接受神的国也是为平凡普通的人所预备的。第四,你要谦卑地顺服神国的优先次序。我们没有太多时间深入讨论每一点,可是我们至少要大概理解每一点的意思。

第一,你要谦卑地等候神的国。请留意,首先你获得邀请,而主人正在预备筵席。第 16 节说: "有一人摆设大筵席,请了许多客。"主人发出了邀请,但筵席到后来才预备好。天国就像一场大筵席,但这场筵席正在预备当中。你可以来到门前,也许可以浅尝了一点菜,你嗅到菜香,你心里对这场筵席充满喜乐的期待。然而,你必须等到时候到了,神的国才降临,那时你才可以完完全全享受丰盛的筵席。那是我们在过去几个讲题中所学到的教导。耶稣的每个比喻都在不同程度上告诉我们这个信息。

天国是你现在可以经历的,它的能力现在就进入你的生命,然而你必须等到末日审判的日子,才可以完全得到医治,完全复原过来。神已经应许祂的国降临,只是它现在尚未降临。 人若要进入这样的国,就要谦卑下来。意思就是,你必须谦卑等候慢慢的降临。举个例子, 我很讨厌为孩子举行生日会,因为在生日会当天的早上七点,当你还在床上睡觉的时候,孩 子们就跑进房间来喊:"时间到了没有?"

对,是星期六早上七点!他们问:"我的生日会的时间到了没有?"我回答说:"还未到啊,还未到生日会的时间啊。我们还有很多东西要准备啦。"孩子们当然非常失落,就跺脚起来。好了,到了八点。你已经起床,忙着各种事情,他又跑过来问:"时间到了没有?"我说:"还未到啊,我们正在准备啊,我们要做蛋糕呢。"到了九点,又问:"时间到了没有?"我说:"还未到啊,我们还有很多事情要做呢。而且你的朋友三点才会到啊,在生日会开始之前,你得去小睡一会儿啊。"他们说:"小睡?如果生活就是这个样子的话,我不想活了!"

孩子们希望现在就得到他们想要的东西。他们抱怨说: "我只想知道为什么还不开始我的生日会?"父母回答说: "你看,还有很多东西要准备呢。还有事情要等我们完成呢。你不明白。我是成人,你是小孩子。你得谦卑一点。"孩子们都不懂得谦卑。他们以为自己明白,他们以为自己明白所有事情,他们有自己的感受。

同样地,基督徒可能在头脑上知道耶稣是主。你可能明白耶稣已经进入你的生命,祂改变了很多东西,你开始发现祂复原和医治的能力。但当你看看四周,你看到在街上有很多活死人尸横片野,你发现自己内心感到孤单,你看见四处都布满泪水。

你也许曾经说过: "这是怎么回事?"就好像被关在狱中的施洗约翰那样,他说: "耶稣,如果祢是王,而我是王的仆人,为什么我要被砍头?为什么会有那么多人反对祢?为什么仍然有那么多伤害?为什么祢不消灭所有罪恶?"神看着一切,说: "亲爱的,时候还没到。我还有事情没完成,我正在处理这一切。"你要谦卑顺服神的时间表,等候神国的大能临到世上。你必须谦卑等候,不要像那些只知道个人感受且目光短浅的小孩那样。

第二,你必须谦卑接受这顿免费的筵席。神说:"请来吧!样样都齐备了。"神的国不像外边那些你要付钱吃饭的餐厅,也不像那些每个人各自预备食物的聚餐。神的国不是餐厅,也不是各自预备食物的聚餐。经文说:"请来吧!样样都齐备了。"这不是你可以靠自己的功德换来的,你没有什么可以配得上这顿筵席。它比所有你可以支付的东西更有价值,神已经把这一切完全为你预备好了。你只可以接受,却无法为自己作些什么准备,这顿饭也不是人可以预备的。

我想告诉你,这是我们经常讲述的主题。你听到了没有?我每个星期都在努力寻找这个主题,而它就记在每节经文里。人必须谦卑地接受神的国和耶稣基督的救恩。你无法赚到,你只能接受。你无法靠个人的道德和行为或其他任何东西去做好准备。你只可以去接受。我会告诉你,要人愿意完全不用付出或做什么准备,去接受一份礼物,是需要谦卑下来的。

让我用一些时间来告诉你这个道理。有些人觉得自己在耶稣眼中太坏了;有些人觉得自己罪大恶极,实在不应蒙神接纳;有些人觉得自己罪孽深重,实在不值得神爱他。其实,这都是骄傲的表现,这种骄傲是带有侮辱性的。举例说,我认识一个人,他在几年前得罪了自己的亲生兄弟。他得罪了自己的兄弟,他兄弟就没有再跟他说话了。这个人为此感到很郁闷。这个情况持续了好多年。

他用尽千方百计去求他兄弟原谅。他纠缠不休,希望可以和他兄弟说话。(但这样做只是令情况越来越糟糕)。他烦扰他兄弟的朋友,要求他们帮忙,让他兄弟可以和他见面对话。每当提及他的信仰,当提到信仰问题,他最后总是说:"我知道神宽恕了我,但我的兄弟还没有原谅我。所以,我觉得自己还是很污秽,对我来说,要我过基督徒生活是很困难的事,我连来领圣餐也觉得很艰难。"

有一天,终于有人用了这段经文当面质问他,说: "你知道问题所在吗? 你说: '我不配来到神面前,我要努力装备自己,让自己变得有资格。'其实,你是在拒绝神的邀请,你拒绝来到主所摆设的大筵席,因为你试图靠自己变得更好,好让自己配得上这个邀请。"我记得在这段对话中,那人提到一个例子。

有人说: "如果有人邀请你去全世界最昂贵、最好的餐厅吃饭,他说: '我会支付一切开支,这是一件盛事,我希望你可以来!'然后你说: "太好了!让我回家把便餐加热,然后带来。我想自己带食物来,换句话说,当这是一个各自预备食物的聚餐吧。"

那么你的朋友有权这样说: "你一点也不明白。你根本不明白这间餐厅有多好,而且你也不用付钱。这是全世界最好的餐厅! 如果你以为自己可以带些便餐来使这顿饭更丰富美味,你简直是侮辱了这间餐厅,糟蹋了这顿饭。如果你是这样,我不愿意你来。"

后来,那个男人看到诗篇 27 章 10 节: "我父母离弃我,耶和华必收留我。"他开始明白他过去一直执着于自己所犯的过错,觉得自己是一个失败者,并且说: '除非我的兄弟原谅我,否则我绝对无法活出基督徒的生命,或成为基督徒,或确信神爱我。'这种想法其实是一种骄傲的表现。你心里想:我不想接受神的施舍救济。我不想不劳而获。我想靠自己去赚取回来。我想自己配得上这一切。"他开始明白,执着于自己所犯的过错,其实是一种骄傲的表现,是在侮辱筵席的主人。

在你可以以其他事物来拒绝神的恩典。我们每个人都有一种倾向,我们很容易说:"因为我在这里跌倒,因为没有人爱我,因为我的事业表现不好——因为这样、因为那样,我觉得自己没有价值,我觉得自己是人渣败类,我感到焦虑不安。你们说神甘心乐意无条件爱我,但这一点也没有打动我。除非我得到我想要的东西,不然我不想来到神面前。"那么,你并没有谦卑下来,去接受这顿白白得来的筵席。来吧,一切都预备好了,你不用做其他事情。

来吧,一切都预备好了。如果你执着于自己的过错、或为了别人对你所做的事情而心存怒 气,这一切会阻碍你成为你所渴望成为的自己。所以,你觉得自己不配获接纳和被爱,也不 配得到神的爱和承受神的国。亲爱的听众朋友,这是一种骄傲的表现。它看起来好像很谦 卑,其实它是一种骄傲的表现。你要谦卑下来,去接受这顿白白得来的筵席。

第三,你必须谦卑地接纳平凡普通的人。比喻中,主人首先邀请的第一批宾客,是那些最适合不过的人。他们是他的邻舍,与他同等地位的人,他们也有自己的房子,他们是社会名流。他们都用了各种借口推辞出席筵席,然后主人就要吩咐他的仆人去邀请那些贫穷的、瘸腿的、被遗弃的、困乏的、弱小的人来。究竟耶稣要教导我们什么呢?啊!那是非常奇妙的教导,大家请听。

这个比喻有两个具体的教导。首先,它告诉我们一些已经得到历史证明的事情。当你凭借教育程度、职位、社会地位来建立更多人脉关系和获得社会的影响力,你就会越容易对福音存有偏见。这段经文教导我们,历史也教导我们,神国的大能往往临到那些贫穷和受压逼的人。

你在圣经中看过多少次类似的经文?耶稣对法利赛人、那些有权有势的人、受过教育的人,以及社会上流人士说:"税吏和娼妓倒比你们先进神的国。"你在圣经中看过多少次这样的话:"平民百姓都欢喜快乐地聆听耶稣的道。"你不断看见一些非常重要的教导。

在每个社会中,那些受过教育、具有影响力和有权势的人都会发现,其他宗教都是比基督教 更容易被他们接受的,因为基督信仰和其他宗教信仰不同,只有基督信仰对人说: "你是一 个邪恶的罪人。你无法自救。耶稣基督必须为你流血舍身,为你承受罪的刑罚,还清你的罪 债,以致神可以藉着祂的恩典无条例地接纳你。"其他宗教信仰都是说: "你要过良善的生 活,要品行端正、慈悲为怀,这就是你必须要做的事情,这才是最重要的。" 基督的福音要人降低身份。基督的福音使人蒙羞。其他宗教信仰并不那么使人感到羞辱。因此,有教养的人总是想改造基督信仰,并且除去重生的概念。他们说:"什么耶稣死在十字架上,什么基督的血,什么你是罪人,什么你得接受基督,这些论调都已经过时了!"我们要改造基督信仰,把它重新定义,真正重要的是我们要品行端正、慈悲为怀、慷慨大方、诚实正直。我们认为所有宗教信仰都是导人向善的,所以也将基督信仰变成这个样子。

讽刺的是,那些总是拒绝传统福音中有关重生和罪等概念的人,通常都是在政治上最关心贫穷者的那群人。你在穷人的社区不会发现主张一神论的教会,但你会看到五旬节、浸信会、福音派、长老会、圣公会等宗派的教会。这些都是古老的宗派,它们强调重生得救的信仰,实际上是这信仰改变了很多穷人的生命。这些教会在贫困的社区、城市的社区扩展,它们在非洲和拉丁美洲不断增长和发展。

讽刺的是,那些德高望重的人对基督信仰嗤之以鼻,他们拒绝那大筵席,但正是这个他们所 藐视的基督信仰,改变了他们最关心的那群穷人。我说的就是你和我。当你在社会上越有影响力,你就越容易对圣经所讲的福音存有偏见。在神的国,神国的能力总是临到那些贫乏的人。他们明白神的道,他们喜爱神的道,他们听见神的道。我们反而比不上他们。那些拥有很多的人存有偏见,那些贫乏的人却不是这样。

耶稣说: "要小心!"那些德高望重的人拒绝这个过时、强调重生的信仰,但唯有这个信仰能改变他们想要帮助的人。"为什么要小心呢?因为你们也是这样子。你们不仅要谨慎小心,你们还要谦卑地接受福音,指出各人都是罪人的共通性,你们要明白自己跟别人一样,也是一个罪人。虽然你有名望、有高尚情操,受过良好教育,而且有权有势,但是你跟其他人一样贫乏、卑微,你也是一个需要神无价恩典的罪人。如果这对你是一种侮辱,就证明你还没有谦卑地接受神的国也是为平凡普通的人所预备的。这就是这段经文的信息。

亲爱的兄弟姊妹,不但如此,这段经文指出,天国的能力也临到胡同小巷的人的身上。耶稣要说的是:"那些在大街店铺的人不来了,可是那些在胡同小巷的露宿者很可能会来。我想你出去找他们来。"

何谓出去呢?就是说那些明白天国的教会和那些明白天国的人,必须怀着创意、耐性和毅力,认清自己必须出去,与那些贫乏的人为伴,并且进入他们的生活。我们要将天国的资源分给他们。

举例说,我认识一群基督徒医生,他们决定在一个大城市中的贫民窟开一间免费诊所,他们想要帮助住在那区的穷人。诊所开办之后,却没有一个来看病。他们做了一些调查,发现原来他们从未跟那个社区的领袖沟通,也从来没有和那个社区的人接触,与他们一同合作和讨论诊所的事宜。那些医生和护士没有真正走进那个社区,住在那里。他们没有出去,走进大街小巷。

如果你想谦卑地接受神的国,认定凡人皆有罪的共通性,就必须明白天国的能力临到那些最破碎、最贫乏的人,他们欢喜快乐地聆听福音。我们必须按着天国的能力,出去寻找他们。

你必须谦卑地顺服神国的优先次序。为什么那些客人决定不来参加筵席?如果你仔细地看,你会发现这些人并不是我们今天所想的那种非信徒。很多人都以为完全拒绝基督信仰才是不信,以为那些说"噢,基督信仰真是胡说八道!"的人才是非信徒。他们不是这样的人。第16节记载他们已获得邀请。第17节记载仆人再回去对他们说:"样样都齐备了!"这说明仆人第一次去邀请他们的时候,他们一定答应了出席。

如果客人一开始就说不能来了,那么仆人又怎么会再去邀请他们来呢?根据第 16 节,他们收到通知,获得邀请,并且表示了他们会出席。但第 17 节记载他们都没有来。他们起初并没有拒绝。一开始他们都说:"我当然会来的。"可是到了最后,他们都不能来。这些人以为自己会进入神的国,他们基本上相信基督信仰,最终却没有来。为什么呢?因为这些人以为那场大筵席不会影响他们的日常生活。这些人以为,他们可以在神的国里有份,同时他们的计划与目标又不用被扰乱。

耶稣来,说:"我就是王,我今天晚上就要走了。没有东西可以成为拦阻,我必须居首位。我的国必须居首位,你要顺服我,以我为你的王,你要奉献为神的国作工。如果我的诫命和我的价值观使你赚不了很多钱,如果我的律例和诫命让你突然之间少了很多择偶对象,或令你突然之间少了很多收获,如果我的国对你而言只是束缚,而你拒绝来到我面前,那就说明你还没有进入我的国。我必须居首位,我必须拥有你生命的主权。"

你有没有谦卑等候神的国?还是像小孩一样对神发脾气,怪责祂没有按照你的想法做合你心意的事?你有没有谦卑接受神国的白白得到的筵席?你是否愿意接受神完全的仁慈宽容以及完全的恩典?你无法让自己变得有资格去享用这顿筵席,是你心中的骄傲让你无法说:"主啊,我把自己献给祢。"

你有没有谦卑接受神的国,认定凡人皆人罪人的共通性?尤其是那些德高望重的人,你有没有发现自己原来也跟那些一文不名、穷困潦倒的人一样贫乏,你也是一个需要救恩的罪人。有一天,有一个男人来找我,他对我说:"我是一个男妓。我从事毒品买卖,我是一个吸毒者,我患有爱滋病。教会可以怎样帮助我呢?"我说:"圣经告诉我,天父就是想要邀请你这样的人进入祂的国,与祂一同坐席吃饭。祂喜欢向你这样的人述说天国的大能。"

不管你认为自己有多恶劣,其实都无关紧要。不管你有多恶劣,也不会使你不配进入神的国。神能够拯救万民,祂的救恩遍及地极。没有任何人是神来不及拯救的!没有任何人坏到一个地步,连神也无法拯救!也没有任何人好得不用神来拯救!你可以进入神的国!我们一起祷告。

天父啊,每逢我们领受主餐的时候,求祢让我们明白每当吃这饼、喝这杯,我们是在预先品尝末日的筵席。到那天,祢要擦去一切眼泪。求祢帮助我们实践今天所学的四种谦卑的方式,好让我们更认识天国的大能。天父啊,我祈求未信朋友今天就进入祢的国。祷告奉耶稣的名字,阿们。